
(48), 2019№ 1(54), 2022     ОСВІТНІ ОБРІЇ64

УДК 378
НАДІЯ ГРАМАТИК, кандидатка педагогічних наук,

доцентка, викладачка кафедри фізичної культури,
біології та основ здоров'я, Ізмаїльський державний

гуманітарний університет, Україна
ORCID ID 0000-0002-0374-6954

gramatiknadea@gmail.com

ПЕДАГОГІЧНА СУТНІСТЬ ПОНЯТТЯ "КОМПЕТЕНТНІСТЬ З
БІОЛОГІЇ МАЙБУТНЬОГО БАКАЛАВРА ПРИРОДНИЧИХ НАУК"

NADIIA GRAMATYK, Candidate of Pedagogical Sciences,
Associate Professor, Teacher of the Department of

Physical Culture, Biology and Basics of HealthIzmail State
University of Humanities, Ukraine

ПЕДАГОГІЧНА СУТНІСТЬ ПОНЯТТЯ "КОМПЕТЕНТНІСТЬ З
БІОЛОГІЇ МАЙБУТНЬОГО БАКАЛАВРА ПРИРОДНИЧИХ НАУК"

 У статті обумовлено імператив
природничої складової наукових
знань. Актуалізується проблемне
поле підготовки здобувачів вищої
педагогічної освіти, у якому провідна
роль належить саме майбутнім ба-
калаврам природничих наук. Автора-
ми наголошується на посиленні
інтеграційних зв'язків у сфері освіти і
науки, актуалізації запитів суспільства
на фахівця з широким діапазоном
практико-орієнтованих знань, необх-
ідним рівнем професійних умінь і
навичок, здатністю впроваджувати в
освітній простір загальнокультурні
цінності. З огляду на це особлива ува-
га приділяється поняттю "компе-
тентність з біології майбутнього вчи-
теля природничих наук" як ключово-
му фактору забезпечення наукового
підходу та реалізації цілісної природ-
ничої освіти.
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Мета: визначити педагогічну
сутність поняття "компетентність з
біології майбутнього бакалавра при-
родничих наук" як складової профес-
ійної компетентності.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Важливою ознакою
сьогодення виступають інтеграційні
процеси, що відбуваються в усіх нау-
кових галузях і сферах життєдіяль-
ності людської спільноти. Цілком оче-
видно, що посилену увагу небезпід-
ставно надано компетентності
суб'єктів освітнього процесу, стосов-
но яких вона задається. Вимоги сьо-
годення щодо професійної підготов-
ки майбутнього вчителя природни-
чих наук обумовлені, перш за все,
запровадженням компетентностей
цілежиттєвої освіти як концептуаль-
ного орієнтиру євроінтеграційних
підходів, Нової української школи. До
того ж, трансформація шкільної при-
родничої освіти на сучасному етапі
набуває нових ознак, пов'язаних з
розвитком самих природничих наук,
а також з їх спрямованістю на випе-
реджальний розвиток здатності лю-
дини самостійно розв'язувати завдан-
ня, успішно застосовувати набуті
знання впродовж усього життя.

В умовах інтеграції шкільних при-
родничих дисциплін саме вчитель
природничих наук постає ключовою
постаттю організації та здійснення
фундаментальної природничої осві-
ти як одного з основних чинників за-
гального розвитку особистості. Ідеть-
ся про широкий спектр питань
відносно різноманітних властивос-
тей, об'єктів і явищ природи, зокре-

ма, з фізики, хімії, біології, які пови-
нен висвітлювати вчитель природни-
чих наук у контексті предметної спе-
цифіки професійної діяльності.

Зростання ролі біологічного ком-
понента освітньої галузі "Природо-
знавство" в ціннісній і культуро-
логічній переорієнтації підростаючо-
го покоління, що повноцінно відтво-
рює концепція Нової української
школи, обумовлює загострення про-
блематики формування компетент-
ності з біології майбутнього вчителя
природничих наук як своєрідного
сплаву знань, умінь, досвіду і став-
лень особистості.

Аналіз досліджень і публікацій.
Вивчення й узагальнення вітчизняних
досліджень дозволило з'ясувати, що
реформування шкільної природни-
чої освіти з позицій компетентнісно-
го підходу відображено в роботах
українських і зарубіжних учених, зок-
рема: Н. Бібік, Г. Білецької, М. Голов-
ко, Г. Луценко, О. Ляшенко, О. Сав-
ченко, О. Локшиної, Л. Непорожньої,
О. Овчарук, Дж. Осбона, С. Коллінза,
М. Раткліффа, Р. Міллера, Дж. Ледер-
мана та інших.

Вагомим внеском у поглиблення
уявлень про феноменологію компе-
тентності майбутнього вчителя при-
родничої освітньої галузі правомірно
розцінювати результати його вивчен-
ня, представлені у працях М. Гринь-
ової, О. Воробйової, Р. Мельничен-© Н. Граматик
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ко, В. Оніпко, Л. Соловей, Ю. Шапра-
на. Науковці зазначають, що в основі
модернізації педагогічної освіти зна-
ходиться перехід від традиційної па-
радигми до особистісно розвиваль-
ної, а це, насамперед, потреба у фор-
муванні компетентнісно орієнтова-
них майбутніх педагогів у процесі їх
фахової підготовки.

Професійна підготовка майбутніх
бакалаврів природничих наук не
вможливлюється без урахування
компетентнісного чинника як одно-
часно і важливої умови, і результату
якісного викладання природничих
дисциплін, розкриття особистісного
потенціалу. Варто взяти до уваги й тот
факт, що природнича освіта є визна-
чальною у становленні наукового
світогляду особистості, "еволюція"
якого цілком залежить від рівня сфор-
мованості природничої компетент-
ності вчителя.

Аналіз наукового фонду з пробле-
ми дозволив висунути припущення,
що педагогічну сутність поняття
"компетентність з біології майбутнь-
ого бакалавра природничих наук"
можна уточнити через контент яви-
ща, яким постає поняття "природни-
ча компетентність особистості". Так,
у контексті зазначеного важливими
для дослідження порушеної пробле-
ми стали наукові пошуки А. Бальохи,
Л. Височан, Р. Рославець, І. Тимофє-
євої, І. Стахової, у яких безпосеред-
ньо репрезентовано дефінітивно-на-
уковий дискурс терміна "природни-
ча компетентність" майбутнього вчи-
теля початкової школи як складової
його особистісно професійних якос-
тей.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Поліаспектний вектор пе-
дагогічної діяльності саме вчителя
природничих наук обумовлює не-
обхідність удосконалення процесу
професійної підготовки в напрямі
посилення його природничої компе-
тентності. Так, конкретизація природ-
ничої компетентності здійснюється
шляхом виділення у її змісті складо-
вих, які набувають реального соціаль-
но значущого та діяльнісного втілен-
ня в певному предметному матері-
алі на рівні освітніх галузей основної
школи. Ідеться про наповнення
змісту біологічної складової профес-

ійної компетентності  майбутнього
бакалавра природничих наук як пе-
редумови розвитку його професіо-
налізму.

Відповідно до змісту Концепції
розвитку педагогічної освіти важли-
вою характеристикою педагогічної
діяльності є її багатогранність, яка у
своїх вищих проявах набуває рис пе-
дагогічної творчості. До того ж но-
вий документ констатує той факт, що
успішна професійна діяльність педа-
гогічного працівника вимагає безпе-
рервного навчання в умовах динамі-
чних змін і здатності адаптуватися до
них. Лейтмотивом концепції є відне-
сення педагогічного фаху до регуль-
ованих професій, що обумовлює по-
силення поступового переходу від
наборів вузьких предметних до ши-
роких галузевих або міжгалузевих
компетентностей (Наказ Міністер-
ства.., 2018).

Принагідно зауважимо, що про-
цес підготовки майбутнього вчителя
природничих наук на сучасному
етапі можна умовно поділити на такі
основні складові: загальна підготов-
ка (методологічно-розвивальна),
професійно-орієнтована (психолого-
педагогічна, методична), особистіс-
на (самовизначення особистості май-
бутнього педагога, професійне само-
вдосконалення) (Хуторской, 2003).
Зазначене складає методологічний
орієнтир сучасних досліджень.

Загальновідомо, що провідною
ідеєю сучасної вищої педагогічної
освіти є формування компетенцій
майбутнього вчителя як мети й ре-
зультату його професійної підготов-
ки. Із зазначеного контексту, компе-
тентність майбутнього бакалавра
природничих наук доцільно розгля-
дати у площині оволодіння відповід-
ними компетенціями як інтегровано-
го досвіду педагогічної і соціально-
просвітницької діяльності на основі
використання фахових знань, умінь,
ціннісних орієнтацій,  ідеалів і
внутрішніх підструктур особистості.

Вочевидь, з огляду на предмет
нашої уваги компетентність з біології
майбутнього бакалавра природни-
чих наук виявляється у процесі про-
фесійної діяльності і визначається за
її результатами.

Якщо ж виходити із своєрідності

професійної підготовки майбутньо-
го вчителя природничих наук, то кон-
структивною нам видається дослід-
ницька позиція О. Абдуліною. Зокре-
ма, ідеться про процес формування і
збагачення не лише знань й умінь, а
й настанов, що необхідні майбутньо-
му фахівцю для виконання спеціаль-
них завдань (Абдуллина, 1990, 40).

Наразі установлено ієрархічну
структуру компетентностей в освіті,
рівні якої складають: ключові
(міжпредметні та надпремедметні
компетентності) – здатність особис-
тості здійснювати складні поліфунк-
ціональні види діяльності; загально-
галузеві – формуються упродовж зас-
воєння змісту тієї чи іншої освітньої
галузі у процесі опанування всіх фа-
хових дисциплін; предметні компе-
тентності – складова загальногалузе-
вих компетентностей, яка стосується
конкретної професійно орієнтованої
дисципліни (Пометун, 2005).

Виходячи із зазначених вище
міркувань, спираючись на результа-
ти пошуку А. Чалданбаєвої, су-
купність компетенцій, які мають бути
сформовані саме в майбутнього вчи-
теля природничих наук, можна дифе-
ренціювати на три складові:

• універсальні (ключові) компе-
тенції з подальшим розподілом на
загальнонаукові, соціально-осо-
бистісні, загальнокультурні (сприя-
ють творчому розвитку особистості
майбутнього педагога, побудові інди-
відуальної професійної траєкторії);

• загальнопрофесійні (загальнога-
лузеві) компетенції (спрямовані на
формування професійного мислен-
ня і готовність до майбутньої педаго-
гічної діяльності);

• спеціальні (предметні) компе-
тенції (складають комплекс фунда-
ментальних природничих знань,
умінь і навичок, а також досвід їх зас-
тосування у практичній діяльності)
(Чалдынбаева, 2015).

До зазначеного додамо, що про-
фесійна діяльність майбутнього вчи-
теля природничих наук заснована на
інтеграції компетенцій усіх рівнів. З
огляду на це поділяємо думку тих
науковців (зокрема, К. Романькової),
котрі вважають, що реалізація компе-
тентнісного підходу у практиці підго-
товки майбутнього вчителя природ-
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ничих дисциплін передбачає, насам-
перед, дієву сторону результатів осв-
іти, їхню практичну спрямованість.
Про це засвідчує і саморефлексія
нашого педагогічного досвіду.

Отже, говорячи про компетентні-
сний підхід до професійної підготов-
ки майбутнього вчителя природни-
чих наук, перш за все, слід розуміти
спрямованість освітнього процесу на
досягнення результатів, якими є
ієрархічно підпорядковані ключові,
міжпредметні і предметні компетен-
тності.

З погляду сучасних науковців (А.
Калініченко, А. Кух) процес форму-
вання професійних компетентностей
майбутнього вчителя природничого
профілю необхідно здійснювати че-
рез квазіпрофесійну діяльність - осв-
ітньою за формою, але професійною
за своїм наповненням. Види такої
діяльності різноманітні, однак пов'я-
зані з ключовими компетенціями.

Послуговуючись аналізом прове-
дених досліджень, маємо зазначити,
що впродовж останнього десяти-
річчя теоретична і практична підго-
товка майбутніх учителів природни-
чих дисциплін набула нових абрисів
шляхом застосування компетентніс-
ного підходу. До того ж, компетентн-
існий підхід як порівняно новий по-
гляд на освітянські проблеми є мето-
дологічним підґрунтям і концепту-
альним орієнтиром професійної
підготовки майбутнього вчителя
Нової української школи. Отже, взає-
мозбагачення наук як усередині ок-
ремих наукових галузей, так і між
різними науковими сферами, утвер-
дження тенденцій мобільності соц-
іального життя значно посилюють
значущість біологічного компонента
предметно-професійної підготовки
майбутнього бакалавра природни-
чих наук. Саме в такому сенсі вба-
чаємо принципову важливість ово-
лодіння біологічною компетентністю
майбутніми бакалаврами природни-
чих наук як здатність до застосуван-
ня професійно орієнтованих природ-
ничо-наукових знань, практичних
умінь і навичок, які є теоретичними
основами побудови змісту інтегро-
ваного природознавчого матеріалу
основної школи.

Водночас видається принципово

важливим визнання того факту, що
на сучасному етапі, поряд з розгля-
дом питань щодо класифікації про-
фесійних компетенцій, і досі не до-
сягнуто загальноприйнятої позиції
щодо виокремлення понятійної кате-
горії для позначення компетенцій пе-
дагога у предметній галузі знань, що
характеризує конкретний напрям
його професійної підготовки. У нау-
ковій спільноті вже складися стосов-
но цього певні погляди, зокрема:
предметно-діяльнісна компетентність
(І. Зимня); предметний компонент
професійної компетентності (В.
Адольф); спеціальна компетентність
(А.Тряпіцина); профільна компе-
тентність (Г. Селевко); предметно-
методологічна компетентність (Н.
Галєєва); предметні освітні компе-
тентності (А. Хуторський). Окреслені
термінологічні дефініції є дотичними
до поняття "предметна компе-
тентність", яка визначає місце і роль
спеціальних компетенцій, якими по-
винен оволодіти майбутній педагог-
предметник.

Таким чином, ми підійшли до
проблеми вибору конструктивних
методологічних орієнтирів як потен-
ціалу підготовки майбутніх бака-
лаврів на основному етапі їхнього
професійного становлення. Саме сту-
пеневість професійно орієнтованої
підготовки майбутніх бакалаврів при-
родничих наук забезпечує неперер-
вний процес оволодіння загальноп-
рофесійними і спеціальними компе-
тенціями, необхідними для здійснен-
ня майбутньої педагогічної діяльності
та подальшого вдосконалення обра-
ного фаху. У контексті нашого дослі-
дження майбутній бакалавр природ-
ничих наук повинен володіти глибо-
кими спеціальними знаннями, умін-
нями та навичками у галузі біологіч-
них дисциплін.

Водночас наукового пояснення
потребують ті особистісно про-
фесійні якості майбутнього бакалав-
ра природничих наук, які, з одного
боку, мають вирішальне значення для
успішної професійної діяльності, а з
іншого - позиціонуються як складне
інтегральне утворення в цілісній
структурі особистості студента.

Через призму зазначеного про-
стежимо за логікою суджень деяких

дослідників щодо визначення фено-
мена "природнича компетентність
майбутнього вчителя початкових
класів" як контент-явища "компе-
тентність з біології майбутнього ба-
калавра природничих наук".

Так, І. Тимофєєва розглядає
сутність терміна "природничо-нау-
кова предметна компетентність" у
площині професійної діяльності вчи-
теля школи першого ступеня визна-
чає його як дієву систему усвідомле-
них знань природничої освітньої га-
лузі (Тимофєєва, 2020, 128). Вважає-
мо, що певним потенціалом характе-
ризується наукова позиція Н. Нетреб-
ко стосовно контекстної характерис-
тики природничої компетентності
майбутнього педагога, тобто йдеть-
ся про важливість таких її складових,
як природничо-наукова (фізичні,
хімічні та біологічні знання) і соціаль-
но-гуманітарна (цінності, норми,
правила). Дійсно, педагогічна прак-
тика засвідчує, що сучасне інформа-
ційне суспільство посилює роль дос-
лідницької діяльності як сфери про-
дукування нових знань про природу,
а також потреби в соціальних суб-
'єктах, спрямованих на реалізацію
ціннісних орієнтацій особистості і
соціуму загалом.

Послуговуючись аналізом сучас-
них науковців, схарактеризуємо
змістове наповнення поняття "при-
роднича компетентність" майбутнь-
ого вчителя. Так, А. Бальоха дефіні-
тивний термін "природнича компе-
тентність" тлумачить як здатність са-
мостійно здобувати і поглиблювати
знання з галузей природничих наук
(Бальоха, 2015, 296). Через призму
нормативної бази, що визначає зміст
сучасної освіти, Л. Височан природ-
ничо-наукову компетентність подає
як сукупність якостей і властивостей
майбутнього педагога, обумовлену
своєрідністю соціально-професійної
діяльності (Височан, 2020, 87). На-
магаючись дослідити найбільш
суттєві аспекти набуття майбутнім
учителем професійної компетент-
ності, Р. Рославець, наприклад, пред-
метну природознавчу компе-
тентність розглядає як досвід, засно-
ваний на знаннях, уміннях, власних
судженнях щодо об'єктів і явищ при-
роди (Рославець, 2021, 154). На дум-
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ку ж V. Lamanauskasa, природнича
компетентність вчителя є результатом
вивчення природничо-наукових дис-
циплін, які розкривають взаємоза-
лежність особистості з навколишнім
світом (Science Education in.., 2021,
344).

Беручи до уваги конструк-
тивність означених думок,  можемо
припустити, що природничі знання,
з одного боку, розширюють діапазон
предметної обізнаності майбутніх
учителів саме природничих наук, ста-
ють підґрунтям для формування за-
гально навчальних і спеціальних
умінь, з іншого – забезпечують
сталість і визначеність взаємодії у
підсистемі "людина – суспільство –
природа".

Якщо ж виокремлювати суттєві
маркери категоріального апарату
нашого дослідження, привертає ува-
гу і дослідницький підхід С. Генкал
щодо розуміння предметної компе-
тентності як особистісної інтегратив-
ної характеристики суб'єкта освітнь-
ого процесу, результатом якого є су-
купність знань, умінь і навичок прак-
тичної діяльності, досвід її організації,
здійснення, рефлексії й аналізу ре-
зультатів (Генкал, 2017). До того ж
уточнення вносить змістове визна-
чення дефініції "предметна компе-
тентність", представленої у нових ре-
дакціях державних освітніх стандартів.
Так, у Державному стандарті  почат-
кової загальної освіти зміст поняття
"предметна компетентність" викори-
стовується досвід специфічної для
певного предмета діяльності, пов'я-
заної з набуттям нового знання, його
перетворенням та застосуванням
(Державний стандарт…). Натомість у
Державному стандарті базової і по-
вної загальної середньої освіти "пред-
метна компетентність" містить більш
лаконічне визначення, адже йдеться
про набутий учнями у процесі на-
вчання досвід специфічної для пев-
ного предмета діяльності, пов'язаної
зі здобуванням, перетворенням і за-
стосуванням нового знання (Дер-
жавний стандарт…).

Аналіз нормативно-правового
регулювання вітчизняної системи
освіти (Закон України "Про освіту";
Концепція Нової української школи;
Державний стандарт базової освіти;

оновлені навчальні програми з біо-
логії) свідчить, що предметна біолог-
ічна компетентність виявляється, по-
перше, у системі фундаментальних
біологічних знань як основи вивчен-
ня природничих наук; по-друге, у
сформованості наукового стилю
мислення особистості; по-третє, у
розумінні особистістю проблемати-
ки різних галузей біології, еволюцій-
них процесів органічного світу, взає-
мозв'язку між компонентами нежи-
вої і живої природи; по-четверте, у
досвіді застосування фахово значу-
щих знань в освітній та суспільній
діяльності.

З огляду на зазначене, важливої
ролі набуває зміст саме предметної
підготовки майбутнього вчителя при-
родничих наук. Ідеться про те, які біо-
логічні знання власне він опановує і
який результат одержує за певними
ступенями вищої освіти. Безумовно,
формування біологічної компетент-
ності бакалаврів природничих наук
неможливе без відповідних умінь, які
формують готовність і здатність ви-
конувати розумові та практичні дії,
що відповідають змісту професійно
орієнтованих біологічних навчальних
дисциплін.

Наголосимо на тому, що компе-
тентнісний підхід до спеціальної підго-
товки студентів здебільшого реалізо-
ваний у циклі навчальних дисциплін
предметної підготовки, яка заснова-
на на системі фундаментальних нау-
кових понять біології: ботанічних,
зоологічних, морфологічних, анато-
мічних, фізіологічних, цитологічних,
генетичних, онтогенетичних, еколог-
ічних, природоохоронних, а також
систематичних, структурно-рівневих,
еволюційних, спеціально відібраних,
дидактично логічної послідовності,
що перебувають у взаємозалежності.

Важливо і те, що біологічній ком-
петентності як загальногалузевій
відповідають усі ознаки, характерні
для ключових компетентностей, а
саме: багатофункціональність, над-
предметність, міждисциплінарність,
багатовимірність, полікультурність,
приналежність до сфери розвитку
особистості, соціальна спрямо-
ваність. У нашому розумінні, біоло-
гічна компетентність може виступа-
ти підґрунтям для формування бага-

тьох інших загальних і спеціальних
компетентностей майбутнього вчи-
теля природничих наук, зокрема: ло-
гіко-змістової, операційної, дослід-
ницької, пізнавальної.

До зазначеного додамо плідну
думку деяких науковців (І. Коренева,
К. Романькова), яка слугує базою для
трактування співвідношення пред-
метних біологічних компетенцій здо-
бувачів вищої педагогічної освіти.  З
огляду на ці позиції окреслимо різно-
види компетенцій з біології  приклад-
ного характеру, які реалізує май-
бутній учитель природничих наук, а
саме:

• володіє понятійно-термінологі-
чним апаратом біологічних наук;

• здійснює пошук, аналіз та інтер-
претацію інформації у галузі біолог-
ічних наук;

• застосовує різні методи біологі-
чного пізнання.

Ми вважаємо, що окреслені ком-
петенції з біології набувають базово-
го значення у відповідних особистіс-
них новоутвореннях, де чітко просте-
жуються параметри "професійна
компетентність" і "предметна компе-
тентність". Отож у контексті означе-
ного конструкт "компетентність з біо-
логії майбутнього бакалавра природ-
ничих наук" набуває нових абрисів.

Як зауважують деякі дослідники
(С. Карусям, А. Кух та ін.), компе-
тентність за своєю "природою" має
інтегративну сутність.

Знаходимо аргументацію даного
судження на рівні дисертаційного
дослідження Л. Карпової, де стверд-
жується, що компетентність учителя
є "інтегративним особистісним утво-
ренням, що зумовлює готовність до
виконання педагогічної діяльності та
забезпечує високий рівень її самоор-
ганізації" (Карпова, 2004, 29). Відтак
важливого значення набуває розум-
іння предметної компетентності май-
бутнього фахівця відповідного при-
родничого профілю як цілісного по-
єднання компетенцій на інтегра-
тивній основі та високого рівні їх ово-
лодіння.

Виходячи з висловленого, право-
мірно припустити, що, оскільки про-
фесійне мислення вчителя природни-
чих наук за предметною спрямован-
істю характеризується цілісністю та
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комплексністю, а предметна
діяльність заснована на інтеграції
компетенцій усіх рівнів, то вияв його
компетентності з біології передбачає
дієву сторону результатів освіти, їхню
практичну спрямованість.

Отже, окреслені наукові позиції
покладені нами у процесі трактуван-
ня змісту поняття "компетентність з
біології майбутнього бакалавра при-
родничих наук", що сприятиме по-
глибленню наукових уявлень про
його педагогічну сутність. Так, ком-
петентність з біології майбутнього
бакалавра природничих наук ми виз-
начаємо як інтегративне, поліфункц-
ійне особистісно професійне ново-
утворення, що віддзеркалює систему
біологічних знань, умінь і навичок та
виявляється у здатності особистості
до трансферу предметного досвіду у
професійну діяльність за вмотивова-
ністю ціннісним ставленням до неї.

Дослідження ролі і місця компе-
тентності з біології майбутнього ба-
калавра природничих наук показало
її важливе значення у системі загаль-
нопрофесійної і предметно-орієнто-
ваної підготовки. Отож з позиції сис-
темного підходу, компетентність з
біології становить основу теоретич-
ного і практичного опанування пред-
метно-орієнтованих наукових дис-
циплін.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. У ході роботи
з'ясовано, що компетентнісний підхід
до професійного становлення май-
бутнього вчителя природничих наук
спрямований, перш за все, на досяг-
нення позитивних результатів, якими
є ієрархічно підпорядковані компе-
тентності, з-поміж яких біологічній
ми надаємо провідного значення.

Проведений аналіз наукових по-
зицій названого понятійно-категорі-
ального апарату окресленої пробле-
матики показав, що наявні підходи до
визначення предметної компетент-
ності майбутнього вчителя природ-
ничих наук недостатньо враховують
специфіку його професійної діяль-
ності. Унесене уточнення у змістове
наповнення терміна "компетентність
з біології майбутнього бакалавра
природничих наук" віддзеркалює на-
магання окреслити предметну сторо-
ну педагогічної діяльності, а також

ієрархічно співвіднесено з професій-
ними компетентностями в його
структурі.

Перспектива подальших дослід-
жень полягає в удосконаленні теоре-
тичних уявлень про структурно-ком-
понентний склад поняття "компе-
тентність з біології майбутнього ба-
калавра природничих наук", обґрун-
тування критеріїв, показників вияву
та рівневої характеристики здобувачів
вищої освіти.
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